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Το… «Δράμα» της Οσφυαλγίας» 
 

Πολλές φορές έχουμε αποκαλέσει την οσφυαλγία «Κοινωνική Μάστιγα».  Δεν είναι όμως λίγες 

οι φορές, που μία οσφυαλγία μπορεί να μετατραπεί σε … «Γολγοθά» για τον πάσχοντα.  

Έχουμε στη  διάθεσή μας την άδεια να δημοσιεύσουμε την περίπτωση ενός φίλου και συναδέλ-

φου του οποίου  η οσφυαλγία μετατράπηκε σε ένα «Γολγοθά» για τον ίδιο και το περιβάλλον 

του, που τον ανεβαίνει εδώ και τρία περίπου χρόνια. Δυστυχώς, στο παρόν τεύχος, λόγω έλλει-

ψης χώρου, δεν μπορούμε δημοσιεύσουμε αυτό το κλινικό περιστατικό, θα το κάνουμε, όμως, 

στο επόμενο τεύχος μας. 

Η οσφυαλγία, πολλές φορές καταλήγει σε απίστευτη ψυχολογική και σωματική επιβάρυνση κα-

θιστώντας τον ασθενή πλήρως ανάπηρο για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα βιώνοντας μία βα-

σανιστική καθημερινότητα καθηλωμένος στο κρεβάτι, ακόμη και για χρόνια.  

Ταυτοχρόνως, αλλεπάληλα… δράματα διαδραματίζονται και είναι αυτά που αφορούν στη διά-

γνωση και φυσικά στη θεραπεία.      

Δεκάδες εξετάσεις, όπως κλινικές, απεικονιστικές όλων των τύπων, επεμβατικές, ενδοσκοπικές 

διαγνωστικές, ηλεκτρομυογραφικές, μικροβιολογικές, παθολογοανατομικές, κ.λπ., κ.λπ, δεν κα-

ταφέρνουν έγκυρα και αξιόπιστα να διαγνώσουν άμεσα ή, εν πάσει περιπτώσει σε κάποιο εύλο-

γο χρόνο, τους υπάρχοντες μηχανισμούς πόνου και να θέσουν την ειδική ιστική διάγνωση.       

Ομοίως, δεκάδες θεραπευτικές προσπάθειες, συντηρητικές και επεμβατικές, όπως κατάκλιση, 

φαρμακευτική αγωγή-παυσίπονα-ΜΣΑΦ, επισκληρίδιες εγχύσεις κορτιζόνης, ισχυρά παυσίπο-

να, φυσικοθεραπεία, ψυχρά επιθέματα, καθήλωση στο κρεβάτι, DRX 9000, κηδεμόνας Boston, 

παθητικές διατάσεις, ζώνη οσφύος κ.λπ., κ.λπ., συνήθως δεν δίνουν λύση. Όμως, και οι επεμ-

βατικές διαδικασίες είναι πολλές φορές ανώφελες, όπως διαδερμικές δισκεκτομές, ενδοσκοπική 

νευροπλαστική επισκληρίδιος καθετηριασμός, κ.λπ., κ.λπ.. Τελικά, ο πάσχων καταλήγει στο 

χειρουργείο για σπονδυλοδεσία! 

Όλα όσα αναφέρω δεν είναι ένα φανταστικό σενάριο. Είναι η πραγματικότητα, όπως τη βίωσε 

ο καλός μας φίλος και συνάδελφος του οποίου τη φοβερή περιπέτεια θα δημοσιεύσουμε στο ε-

πόμενο τεύχος μας, με όλες τις λεπτομέρειές του, που είχε την καλωσύνη να μας διαθέσει ο ίδι-

ος ο πάσχων, καθώς και με τα σχόλιά μας.    

Εδώ, όμως, νομιμοποιούμαι νομίζω να θέσω τα εξής ερωτήματα: 

α) με ποια εγκυρη και αξιόπιστη διάγνωση προτείνονται και εφαρμόζονται οι διάφορες θερα-

πείες, η μία μετά την άλλη; 

β) γιατί πριν τις επεμβατικές διαδικασίες δεν εξαντλείται η ΜΔΘ;  
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